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	[image: image215]2019年全国硕士研究生招生考试初试自命题试题

科目名称：统计学基础（√A卷□B卷）科目代码：619

考试时间：  3小时   满分 150  分

可使用的常用工具：□无  √计算器  □直尺  □圆规（请在使用工具前打√）

	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、选择题(共 10 小题，每小题 5 分，共 50 分)

1、某研究机构从某地区随机抽取了3000名大学生，调查2017年其与父母联系的次数。该研究机构获得的数据属于（     ）。   
 A、截面数据    B、时间序列数据      C、面板数据     D、等距数据

2、某企业打算从库存的1000种材料中抽查100种，以了解其质量达标情况。经斟酌，他们决定从单价最高的100种材料中随机抽取15种，单价中等的800种材料中随机抽取75种，单价最低的1100种材料中随机抽取10种。该企业本次抽样所用的方法是（    ）。

A、简单随机抽样    B、分层抽样     C、方便抽样       D、判断抽样

3、描述数据集中程度的测量值不包括（     ）。

A、平均值                        B、平均差

C、众数                          D、中位数

4、虚宝公司2018年在全国各地电脑销售量的偏态系数SK=0.7，说明其销售量的分布（    ）。

A、平均数 > 中位数  > 众数     B、平均数 > 众数  > 中位数
  C、中位数 > 平均数 > 众数      D、众数 > 中位数 > 平均数 
5、一组数据的方差为16，离散系数为2，则其平均值为（     ）。

A、8            B、2         C、0.125          D、0.5

6、为了调查某城市的家庭收入水平，抽取了900个家庭，得到家庭收入超过15万元的比例为30%，这里的30%是（ ）

A、样本量   B、变量      C、 统计量的值    D、参数值

7、设总体
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是总体
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的一个简单随机样本，
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是该样本的均值。下列除了（     ）之外都是统计量。
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8、设
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的一个简单随机样本，且
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9、设总体
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10、设
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是该样本的均值, 则（     ）是
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二、填空题(共 6 小题，每小题 5 分，共 30  分)

1、已知离散型随机变量
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的分布律为
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，其中k为未知参数的值. 则可精确计算出X的期望值 E(X) =        . 

2、设2018年一个成年人一天的阅读时间t服从均匀分布，且
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。现随机抽取三个成年人，则其中至少有一个成年人的阅读时间不落在(1,3)区间内的概率为        .  

3、设总体
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设总体
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服从指数分布，其密度函数为
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 服从          分布。
三、计算题(共 5 小题，每小题 10 分，共 50  分)

   1、为确定进货计划，一家便利店抽查了16个最近销售的饮品类型数据如下：

果汁

矿泉水

碳酸饮料

茶类

矿泉水

果汁

矿泉水

碳酸饮料

碳酸饮料

碳酸饮料

果汁

茶类

矿泉水

果汁

碳酸饮料

其他

试以表格形式统计出各类数据的频数和频率，并据此寻找该数据的众数和异众比率。
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某车间生产滚珠，从长期实践中知道，滚珠直径
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（单位：cm）服从正态分布
[image: image54.wmf])

09

.

0

,

(

m

N

,从某天生产的产品中随机抽取9个产品，测其直径，得样本均值
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的置信度为0.95的置信区间（结果保留到小数点后面三位).
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4、服用某种药物一定剂量可以使人的脉搏增加，增加的次数
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5、某工厂的老机器和改良机器生产的产品抗拉强度都服从正态分布，且
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。从老机器和改良机器生产的产品中分别随机抽取了32个和40个产品，测得其均值分别为50千克和44千克。问两种机器生产的产品的平均抗拉强度是否有显著差异(显著水平
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四、应用题(  10分)
某汽车服务公司的广告声称完全清洗一辆汽车只需30元，而且公司保证，如果超过30分钟未完成，将免收费用.已知清洗一辆汽车所需时间
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（单位：分钟），若清洗一辆汽车的成本为18元，求清洗100辆汽车,该公司获得的期望利润(备用数据：
[image: image79.wmf](2)
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简答题( 10分)

统计学可以被分为描述性统计和推断性统计两大类。试简述其相互关系。

[image: image216]2019年全国硕士研究生招生考试初试自命题答案

科目名称：统计学基础（√A卷□B卷）科目代码：619

考试时间：  3小时   满分 150  分

可使用的常用工具：□无  √计算器  □直尺  □圆规（请在使用工具前打√）
注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、选择题(共 10 小题，每小题 5 分，共 50 分)

1、某研究机构从某地区随机抽取了3000名大学生，调查2017年其与父母联系的次数。该研究机构获得的数据属于（   A  ）。   
 A、截面数据    B、时间序列数据      C、面板数据     D、等距数据

2、某企业打算从库存的1000种材料中抽查100种，以了解其质量达标情况。经斟酌，他们决定从单价最高的100种材料中随机抽取15种，单价中等的800种材料中随机抽取75种，单价最低的1100种材料中随机抽取10种。该企业本次抽样所用的方法是（  B   ）。

A、简单随机抽样    B、分层抽样     C、方便抽样       D、判断抽样

3、描述数据集中程度的测量值不包括（   B  ）。

A、平均值                        B、平均差

C、众数                          D、中位数

4、虚宝公司2018年在全国各地电脑销售量的偏态系数SK=0.7，说明其销售量的分布（    A ）。

A、平均数 > 中位数  > 众数     B、平均数 > 众数  > 中位数
  C、中位数 > 平均数 > 众数      D、众数 > 中位数 > 平均数 
5、一组数据的方差为16，离散系数为2，则其平均值为（  B   ）。

A、8            B、2         C、0.125          D、0.5

6、为了调查某城市的家庭收入水平，抽取了900个家庭，得到家庭收入超过15万元的比例为30%，这里的30%是（ C ）

A、样本量   B、变量      C、 统计量的值    D、参数值

7、设总体
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的一个简单随机样本，
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是该样本的均值。下列除了（   A  ）之外都是统计量。
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8、设
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的一个简单随机样本，且
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9、设总体
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是该样本的均值, 则（   D  ）是
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二、填空题(共 6 小题，每小题 5 分，共 30  分)

1、已知离散型随机变量
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的分布律为
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，其中k为未知参数的值. 则可精确计算出X的期望值 E(X) =     -0.4    . (k=0.5)

2、设2018年一个成年人一天的阅读时间t服从均匀分布，且
[image: image114.wmf])

4

1

,

0

(

~

U

t

。现随机抽取三个成年人，则其中至少有一个成年人的阅读时间不落在(1,3)区间内的概率为    342/343    .    P(1<t<3)=(3-1)/14=1/7   1-P3(1<t<3)=1-1/343 
3、设总体
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设总体
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服从指数分布，其密度函数为
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   E(X)=3,D(X)= 9;  
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5、已知随机变量
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6、总体
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的分布为
[image: image131.wmf](0,1)
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 服从       F(64,65)   分布。
三、计算题(共 5 小题，每小题 10 分，共 50  分)

   1、为确定进货计划，一家便利店抽查了16个最近销售的饮品类型数据如下：

果汁

矿泉水

碳酸饮料

茶类

矿泉水

果汁

矿泉水

碳酸饮料

碳酸饮料

碳酸饮料

果汁

茶类

矿泉水

果汁

碳酸饮料

其他

试以表格形式统计出各类数据的频数和频率，并据此寻找该数据的众数和异众比率。

解：先统计各类数据出现的频次，计算其频率

类别

频数

频率

矿泉水

4

1/4

碳酸饮料

5

5/16

果汁

4

1/4

茶类

2

1/8

其他

1

1/16

    6分

（每个数字0.5分，

表格总体形式1分）

因碳酸饮料出现的频率最大，所以众数为碳酸饮料。         2分

异众比率=（16-5）/16=1-5/16=11/16                          2分
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)

1

(

0.157

)

31

(

=

>

X

P



[image: image148.wmf]67
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某车间生产滚珠，从长期实践中知道，滚珠直径
[image: image149.wmf]X

（单位：cm）服从正态分布
[image: image150.wmf])
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,从某天生产的产品中随机抽取9个产品，测其直径，得样本均值
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的置信度为0.95的置信区间（结果保留到小数点后面三位).

(备用数据：
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解：易知n=9，
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 由于该总体的方差已知，所以为了估计未知的均值，可直接采用Z-统计量  
[image: image159.wmf])
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[image: image160.wmf]m

的置信度为α的置信区间为(
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又因为 
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因为置信度为α=0.95，所以1-α=0.05，(1-α)/2=0.025，

可得
[image: image164.wmf]m

的置信度为0.95的置信区间为(
[image: image165.wmf]025

.

0

1

.

0

12

.

1

z

±

)        4分

因为
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的置信度为0.95的置信区间为(0.924,1.316)  2分

4、服用某种药物一定剂量可以使人的脉搏增加，增加的次数
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均未知。今随机抽查9个病人观测他们每分钟脉搏增加的次数，可得到样本均值
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解：由于该总体的均值和方差都未知，所以方差用样本标方差代替，

采用t-统计量  
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需检验假设  
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    此检验的拒绝域为：
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又因为
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从而拒绝原假设，即不能接受
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5、某工厂的老机器和改良机器生产的产品抗拉强度都服从正态分布，且
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。从老机器和改良机器生产的产品中分别随机抽取了32个和40个产品，测得其均值分别为50千克和44千克。问两种机器生产的产品的平均抗拉强度是否有显著差异(显著水平
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解  由题意，即要检验假设 
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 有显著差异     2分

由于两个总体的方差都已知，所以直接选择Z作为检验统计量　
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这里
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显然　　2.83>1.96,所以拒绝原假设
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，即两种机器生产的产品的平均抗拉强度有显著差异。  4分
四、应用题(  10分)
某汽车服务公司的广告声称完全清洗一辆汽车只需30元，而且公司保证，如果超过30分钟未完成，将免收费用.已知清洗一辆汽车所需时间
[image: image205.wmf])
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（单位：分钟），若清洗一辆汽车的成本为18元，求清洗100辆汽车,该公司获得的期望利润(备用数据：
[image: image206.wmf](2)
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=0.9972，
[image: image207.wmf](0.5)
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=0.6915).

   解：设
[image: image208.wmf]Y

表示清洗一辆汽车，公司获得的利润，则有
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故公司清洗一辆汽车获得的期望利润为
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 EMBED Equation.3 [image: image214.wmf]11.925
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   6分

故清洗100辆汽车,获得的期望利润为11.925×100=1192.5元    1分

简答题( 10分)

统计学可以被分为描述性统计和推断性统计两大类。试简述其相互关系。

描述性统计研究如何取得反映客观现象的数据，并通过图表形式对所收集的数据进行加工处理和显示，进而通过综合概括与分析得出反映客观现象的规律性数量特征。内容包括统计数据的收集方法、数据的加工处理方法、数据的显示方法、数据分布特征的概括与分析方法等。   3分

推断统计研究如何根据样本数据去推断总体数量特征的方法，它是在对样本数据进行描述的基础上，对统计总体的未知数量特征做出以概率形式表述的推断。从描述统计学发展到推断统计学，既反映了统计学发展的巨大成就，也是统计学发展成熟的重要标志。

3分

描述统计是整个统计学的基础，推断统计则是现代统计学的主要内容。由于在对现实问题的研究中，所获得的数据主要是样本数据，因此，推断统计在现代统计学中的地位和作用越来越重要，已成为统计学的核心内容。 统计研究过程的起点是统计数据，终点是探索出客观现象内在的数量规律性。在这一过程中，如果搜集到的是总体数据（如普查数据），则经过描述统计之后就可以达到认识总体数量规律性的目的了；如果所获得的只是研究总体的一部分数据（样本数据），要找到总体的数量规律性，则必须应用概率论的理论并根据样本信息对总体进行科学的推断。  4分
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